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לכבוד
ח"כ 

כנסת ישראל

ירושלים
שלום רב,

הנדון: פרסום הדו"חות הרבעוניים של הבנקים והחקיקה לביטול עמלות העו"ש 

בשבוע האחרון פרסמו הבנקים את הדוחות הכספיים שלהם לרבעון השלישי של השנה.  גם ברבעון זה, כמו בקודמים לו, רווחי הבנקים הגדולים מסתכמים במאות מיליוני שקלים ברבעון .
אחת הטענות המרכזיות שמעלים כלפי מהלך החקיקה שיזמה המועצה הישראלית לצרכנות לביטול עמלות העו"ש, היא שהוא עלול להוביל לפגיעה ברווחי הבנקים. 
הנתונים הכספיים והדו"חות שפורסמו השבוע מבהירים באופן חד משמעי כי הדרישה לביטול עמלות העו"ש מוצדקת לחלוטין וכי אין בה כדי לפגוע בליטרת השומן של הבנקים. 

לפי נתוני שנת 2008, הכנסות הבנקים בגין עמלות בלבד עמדו על 12.3 מיליארדי שקלים. חלקן של עמלות העו"ש של משקי הבית עומד על כ-900 מיליון ₪ בשנה. 

אין עיננו צרה בהכנסות הבנקים, אך ברור כי טענתם בדבר הפגיעה ברווחיהם היא צורמת כטענתו של "קוזאק נגזל". אין כל סיבה לאפשר לבנקים "לחלוב" מציבור הצרכנים סכומי כסף אדירים, אם סכומים אלה מהווים תשלום כפול ולכן גם בלתי מוצדק. 
על המאבק:

הבנקים מרוויחים עלינו הרבה כסף. רווח זה נוצר מעצם העובדה שאנו מחזיקים חשבון בנק אצלם. הכסף הנזיל בחשבונות העו"ש המצטבר למיליארדי שקלים בשנה מאפשר לבנקים להרוויח מהשקעות והלוואות. הבנקים מרוויחים גם מחשבונות הנמצאים ב"אובר-דרפט", בהם הלקוח נאלץ באופן מיידי לשלם לבנק ריביות גבוהות. רווחים אלה לא מונעים מהבנקים להרוויח על חשבוננו גם פעם שנייה וזאת על ידי גבייה לא מוצדקת של עמלות בגין פעולות עו"ש.

לא זו אף זו, אלא שהעמלות יוצרות מסך עשן המונע מצרכנים לגלות את מחיר השירות ולעקוב אחר הסכומים הנגבים מחשבונם. עמימות זו משרתת את הבנק. היא מקשה על יכולת 
ההשוואה בין הבנקים ופוגעת בתחרות. בכך היא מאפשרת לבנק להמשיך ולגבות תעריפים גבוהים, ללא חשש כי הצרכן יבכר לעבור לבנק אחר.

לצערנו, העיוות הקיים במבנה מחיר העמלות הבנקאיות לא נפתר על ידי שלל הוועדות והגורמים שעסקו בו עד היום. כולם, איתרו את הבעיה, שעל עצם קיומה קיימת הסכמה רחבה, אך עד עצם היום הזה לא ניתן כל פתרון יסודי לבעיה והנטל הכולל של העמלות - שהוא מיותר ביסודו - לא ירד, ואין הוא צפוי להיעלם אלא בחקיקה. 
הצעת חוק הבנקאות (שירות ללקוח) (תיקון - ביטול עמלות על שירותים בסיסיים בחשבון עו"ש), תש"ע -2009, שהוגשה בשבוע שעבר בכנסת וחתומים עליה 13 חברי כנסת מסיעות שונות, קובעת כי תאגיד בנקאי לא יגבה עמלה מלקוח עבור שירותים בסיסיים בחשבון עו"ש, לרבות עמלת מינימום. הרפורמה לא השיגה את המטרה של הגברת התחרות בין הבנקים. לאור זאת, אין מנוס מביטול העמלות על שירותי העו"ש, פעולה שתקל על הצרכן להתמקד בעלות העיקרית של השירות הבנקאי - גובה הריבית (על האשראי ועל הלוואות), ותקל עליו לבצע השוואה בין הבנקים השונים. בשל הימנעות הפיקוח על הבנקים מביטול העמלות, נדרש ביצוע צעד זה בחקיקה. 
המהלך לביטול עמלות העו"ש בחקיקה זוכה כבר עכשיו לתמיכה ציבורית נרחבת. עד היום נאספו ונשלחו למפקח על הבנקים למעלה מ- 700 אלף מכתבים התומכים במאבק של המועצה לצרכנות לביטול עמלות העו"ש בחקיקה. בהקשר זה חשוב לציין כי הנפגעים העיקריים מעמלות העו"ש הם משקי הבית, המשלמים עמלות ושיעורי ריבית גבוהים יותר מהמגזר העסקי, זאת כאשר סיכון האשראי שהם מהווים לבנק הוא הקטן ביותר ונמוך משמעותית מזה של המגזר העסקי. 

השוואה למדינות המערביות מצביעה לפי נתוני בנק ישראל, על מגמה שהחלה בתחילת שנות ה- 90 לביטול עמלות העו"ש כתוצאה מתחרות בין הבנקים. בארץ, תחרות שכזו אינה קיימת ואף איננה צפויה בעתיד הנראה לעין. 
במצב זה, הפתרון המתבקש והנדרש הוא לבטל  בחקיקה את העמלות הבנקאיות החלות על חשבון עו"ש ולאסור על גביית עמלות כאלה מתוך הבנה ברורה כי הבנקים הם מתווכים פיננסיים ואת המחיר בעד עלויותיהם הם גובים וימשיכו לגבות במוקד הפעילות הבנקאית. 

אודה איפוא על תמיכתך בחוק שיש בו כדי לבטל את כפילות הרווחים הבלתי מוצדקת,וליצור תנאים שיעודדו תחרות בין הבנקים.

בברכה,

אהוד פלג, עו"ד

מנכ"ל
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