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	נתבעת


פסק דין

זוהי תביעה של בעל תחנת טוטו ולוטו אשר רכש טלוויזיית פלסמה מחברת "טיצר סופט" (להלן-"הנתבעת"), לפי גרסת התובע חודש לאחר קבלת טלוויזיית הפלסמה נתגלו במסך הטלוויזיה תופעות של צריבה . התובע ביקש לתקן הטלוויזיה וגם לאחר תיקונה תופעות הצריבה לא נעלמו.

על פי טענת הנתבעת חברת "טיצר סופט " הינה חברה אשר מתווכת בין חברת LG  למפעל הפיס , הנתבעת טוענת כי אומנם הכסף מועבר לחברתם , אך אין להם סמכות לתקן או לתת אחריות כלשהי לגבי המוצר . למעשה חברת "טיצר סופט " מטילה את כל האחריות על חברת LG  וטוענת כי כל בעיה טכנית או כל בעיה כלשהי עם המוצר על התובע לפנות למעשה לספקית המוצר שהיא חברת LG .

למעשה על פי הקבלה שניתנה לתובע ניתן לראות בבירור כי הכסף אשר שולם בעבור המוצר הועבר ישירות לחברת " טיצר סופט " , כמו כן בקבלה אשר ניתנה ללקוח נכתב כי: " אין אחריות למקלדות ,עכברים מאווררים , רמקולים ומדיות לגיבוי" לא צוין בקבלה כי אין אחריות בנוגע לטלוויזיית הפלסמה אשר סופקה ללקוח. כמו כן נרשם בקבלה: "הסחורה בבעלות טיצ'ר סופט עד לפירעון הסופי של התשלום". משמע, אין מדובר בתיווך אלא במכירה, שהרי אם היה מדובר בתיווך לא הייתה מצוינת עובדת הבעלות. טענת הנתבעת כי הכיתוב הוא סטנדרטי אין לה בסיס וראוי היה שלא תיטען.

עובדה נוספת המעידה על מכירה ולא תיווך היא שסכום הכסף הועבר ישירות לחברת "טיצר סופט " לא נראה כי מדובר בעסקת תיווך אלא בעסקת מכירה ועל כן האחריות הינה על המוכר , דהיינו הנתבעת.

אין חולק כי טלוויזיית הפלסמה סופקה עם פגם. התובע זכאי לקבל טלוויזיה פלסמה כפי שהוזמן על ידו ואשר בעבורו שלם ממיטב כספו. הנתבעת לא עמדה בהתחייבותה.

תופעה נפוצה היא לצערי, שלאחר ההתקשרות בין לקוח לסוחר, וממילא לאחר שהסוחר מקבל כספו של הלקוח לחסדיו של הסוחר. מחד גיסא הכסף בכיסו של הסוחר, ומאידך גיסא הלקוח בדרך כלל זקוק למוצר, ובמיוחד ככל שמדובר במוצר אשר קשור לעבודתו של התובע .

לאחר ששמעתי הצדדים מצאתי שיש ממש בתביעה והנני מקבל את התביעה . הנתבעת התנערה מההסכם שנקשר בינה לבין התובע על ידי כך שהטילה אחריות על חברת LG  ולא לקחה אחריות על העיסקה שבוצעה בינה לבין התובע .

אשר על כן, אני מחייב את הנתבעת לשלם לתובע מחירה של טלוויזיית הפלסמה סך של       11,300 ₪ סכום זה ישא הפרשי הצמדה וריבית מיום 16/06/05 ועד לתשלום בפועל. בלא קשר לכך, הרי סמוך לאחר שתשלם הנתבעת סכום זה, יחזיר התובע את המוצר לידי הנתבעת.

5129371

54678313כמו כן, תשלם הנתבעת לתובעים סך של 1,000 ₪ הוצאות משפט. סכום זה ישא הפרשי הצמדה וריבית מיום 08/02/06 ועד לתשלום בפועל.

ניתן בלשכתי היום י"ד בתמוז, תשס"ו (10 ביולי 2006) בהעדר הצדדים
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המזכירות תמציא העתקים לצדדים
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