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מספרנו: 08-20408

לכבוד

פרופ' אורי שני 

מנהל הרשות הממשלתית למים וביוב

באמצעות פקס: 6369750-03

שלום רב,

הנדון: עמדת המועצה הישראלית לצרכנות לעניין טיוטת כללי תאגידי מים וביוב (חישוב 

עלות לשירותי מים וביוב והקמת מערכות מים או ביוב), התשס"ט 2008, טיוטת כללי תאגידי מים וביוב (תעריפים לשירותי מים וביוב והקמת מערכות מים וביוב) ולטיוטת כללי המים  (תעריפים למים ברשויות המקומיות )(תיקון), התשס"ט 2008.

אני מתכבד להגיש לרשות הממשלתית למים ולביוב את עמדת המועצה לצרכנות לעניין הצעות הכללים  שבנדון.

עיקרי עמדת המועצה, המפורטים בהרחבה במסמך מצ"ב, הם כדלקמן:

1.
המועצה לצרכנות מתנגדת להסדרת כללים חדשים לקביעת תעריפי מים אותם הצרכן יאלץ לשלם, מבלי להסדיר במקביל את הכללים על מכלול היחסים שבין הצרכן לבין תאגידי המים, באמצעות אמות המידה.

מועצת רשות המים מוסמכת לדאוג לאינטרסים של הצרכנים כפי שהיא מוסמכת לדאוג לאינטרסים של תאגידי המים שבפיקוחה. מחובתה לדאוג להסדיר את אמות המידה באופן מיידי עם הסדרת חובות הצרכן כלפי התאגיד.
עמדת המועצה לצרכנות היא  שבחירת רשות המים להעדיף את הסדרת התעריפים מבלי להסדיר את חובות התאגידים לצרכן, מצביעה על סדר עדיפויות לקוי של הרשות בו האינטרס של התאגיד עומד לפני אינטרס הצרכן.  

     2.
המועצה לצרכנות מתנגדת לקביעת תעריפים על בסיס דיפראנציאלי, על פי מקום מגורי הצרכן. 

ערך השיוויון הינו מערכי היסוד וזכה במשפט הישראלי למעמד חוקתי מובהק. עקרון זה מחייב כי שירותים בסיסיים יינתנו לכל האוכלוסייה, במחיר אחיד השווה לכל נפש ללא קשר למקום מגוריו. 

מים הינם מצרך בסיסי וחיוני בשימוש כל בית בישראל. אספקתם באופן סדיר ובאיכות ראויה מתחייבים מאופיו של שירות זה ובהתאם אף מחירו צריך להיות בהישג ידם של ציבור הצרכנים. 

בכללי המים שבנדון מוצעת שיטת תעריפים המבחינה בין צרכן לצרכן על בסיס מקום מגורים, והמבוססת על עקרונות כלכליים העלולים עם יישומם ליצור אפליה. אפליה זו עלולה לפגוע,  בין היתר, באוכלוסיות חלשות ממילא בחברה ואולי אף לצמצם את יכולתן, בפועל, לצרוך מים, ולפיכך מתנגדת המועצה לצרכנות לכללים ולתעריפים המוצעים.

עמדת המועצה, היא כי בהיות המים מוצר בסיסי,  על  המדינה לספק אותם לתושביה ללא הבחנה בין צרכנים על בסיס של מקום המושב וצורת ההתיישבות. דרך בה מספקת המדינה את המים לתושביה, בין אם באמצעות תאגידים ובין אם באמצעות רשויות מקומיות, לא צריכה להשפיע על מחיר המים לכל תושב ותושב והמחיר צריך להיות אחיד לכל הצרכנים . 

3.
המועצה לצרכנות מתנגדת לקביעת תעריפים על בסיס כלכלי אשר מלכתחילה יוצרים הבחנה  בין הצרכנים העניים והנזקקים ביותר לצרכנים האחרים ומחייבים את הצרכנים הנזקקים ביותר בתעריפים הגבוהים יותר.

הצעת רשות המים לחישוב תעריפי המים כוללת בתוכה מרכיבי חישוב אשר מטילים על הצרכנים במקומות ישוב בהם ריכוזים גבוהים של אוכלוסיה מוחלשת לשלם יותר בשל הקושי של התאגידים לגבות כספים מחלק מהצרכנים מחד ובשל היותם מתגוררים בישובים בהם מערכות המים והביוב סבלו מהזנחה רבת שנים.

בדיקת המועצה לצרכנות את התעריפים המוצעים מעלה פערים לכאורה של עד 23% בין המחיר הנמוך ביותר המוצע לבין המחיר הגבוה ביותר.  בראש טבלת המחירים עומדים ישובים בהם קיים ריכוז תושבים הנמנים על האוכלוסיה המוחלשת ,משפחות מרובות ילדים, אזורים הסובלים מנתוני אבטלה גדולים יותר, אוכלוסיה ערבית או ישובים מעורבים (ישובי ואדי עירון, בני ברק, צפת והסביבה ורמלה). 


עמדת המועצה לצרכנות היא כי על רשות המים לפרש את החוק כך שתאזן את הזכויות החוקתיות של הצרכנים ותמנע מיצירת אפליה ופגיעה וזאת מאחר מדובר בטובין ציבוריים (public goods) כך שגם 

אלה הצורכים מים באזורים אליהם האספקה זולה יותר, עושים שימוש בקופה הציבורית המאפשרת, חוקתית, את האיזון המוצע.

לעמדת המועצה אין  מניעה לקבוע את מחיר המים על בסיס הפקה והספקה של המים  ואולם, מחיר זה יקבע באופן אחיד לכל צרכני המים בארץ, ולמצער,לכל הצרכנים הביתיים וודאי שאין להטיל מס מיוחד על העניים. 

4.
המועצה לצרכנות מתנגדת להמשך האפליה של הצרכן הביתי מהמגזר העירוני לעומת הצרכן הביתי מהמגזר החקלאי.

צרכן הביתי המתגורר בישוב עירוני משלם על המים לצריכה ביתית הרבה יותר מצרכן ביתי המתגורר בישוב המוגדר כ"חקלאי".  צרכן ביתי המתגורר בישוב המוגדר כ"חקלאי" נהנה מעלויות מוזלות של מים מאחר ולכל צריכת מים ביישוב "חקלאי" תעריף מיוחד שנועד לעודד ולתמוך בחקלאות.  המחיר המוזל שנקבע, נועד בהגדרה "לשימושים חקלאים" ואולם בפועל בהעדר התקנת מונים בבתים של הצרכנים במגזר החקלאי נמנעת האפשרות לאבחן בין מים לשימושים חקלאים למים לשימושים אחרים.

עמדת המועצה לצרכנות היא שיש להבחין בין מים לשימוש חקלאי למים לשימושים אחרים ביישובים חקלאים בכל מקרה לגופו של עניין וכן יש מקום לבחון את סיווג הישוב על פי תעסוקת האוכלוסיה בישוב בפועל ולא על פי הגדרה מהעבר שאין לה כל בסיס במציאות של ימינו.

כללי המים שאינם לוקחים בחשבון את השימושים האחרים שבהם עושים צרכנים במים, שלא לצרכי חקלאות, מעודדים צריכה בזבזנית, יוצרים אפליה בין סוגי צרכנים שלא ממן העניין וללא הצדקה, בודאי על רקע משבר המים כיום.









בברכה,









אהוד פלג, עו"ד









       מנכ"ל
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