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פסק דין

הרקע העובדתי

1.
במקרה שלפנינו מדובר בעיסקה של קניית מוצרי קוסמטיקה בין גב' חדד מיכל (להלן:ב "התובעת") לחברת קוסמטיקה מליבו (להלן:ו "הנתבעת").  התובעת מבקשת את  ביטול העיסקה והחזרת סכום העיסקה כולל הקרדיט לישראכרט בסך של 3,000 ש"ח.

2.
בתאריך 01.06.2000 התקיימה בפני ישיבת הדיון הראשונה בה היו נוכחים מטעם התביעה התובעת עצמה ומטעם הנתבעת נציגה מר שלמה ברנובסקי, מנכ"ל החברה. 

3.
לצורך ההחלטה בתביעה, נקבע בקצרה את העובדות, נבחן את המצב המשפט הקיים בחוק, ואת ההשלכות למקרה שלפנינו.

העובדות כפי שנקבעו על ידי

4.
לאחר ששמעתי את הצדדים והתרשמתי מהופעתם לפני ולאחר שבחנתי את חומר הראיות בתיק אני קובע את העובדות הרלוונטיות כדלהלן:נ

-
בתאריך 24.12.99 הגיעה לבית התובעת דיילת יופי של חברת מליבו (להלן:ב "הדיילת").  הדיילת נכנסה אל התובעת אחרי שהציעה לה מתנה שהיא במהותו של דבר מחיר מוזל לחופשה במלון.  הדיילת שכנעה את התובעת לרכוש סדרת קרמים השייכת לחברת מליבו.  התובעת שילמה עבור קרמים אלו סכום בסך של 2010 ש"ח בכרטיס אשראי ובתשלומים וממילא התשלום הסופי גדול יותר.

-
מדובר היה ביום שישי, וכבר ביום ראשון שאחריו או תוך מס' ימים בודדים התחרטה התובעת על העיסקה.  זאת בעיקר בשל התנגדותו של בעלה שלא היה נוכח בה.  התובעת ניסתה מספר פעמים לבטל טלפונית את העיסקה אך נענתה בהלוך ושוב.  התובעת העלתה גם נימוקים אחרים לביטול (כגון אי התאמת הקרמים לעורה) אולם הנימוק המרכזי אם לא היחיד היה התחרטותה על העיסקה.

-
הנתבעת סירבה בכל תוקף לבטל את העיסקה ולהחזיר לתובעת את כספה והציעה להחליף את המוצרים באחרים, הצעה שלא התקבלה על ידי התובעת.  בסופו של דבר, הניחה התובעת את המוצרים במשרדי הנתבעת והגישה תביעה זו לבית המשפט.

הרקע המשפטי

5.
השאלה המרכזית שלפנינו היא האם ובאילו תנאים ניתן לבטל עסקות חוזיות מהסוג שלפנינו?  אחרי ככלות הכל, לפחות לכאורה יש לפנינו חוזה כשר.  אולם מהנסיבות עולה עיסקה ברוכלות עליה חל חוק הגנת הצרכן (להלן:ו "החוק") ונביא לשם כך את הסעיפים הרלוונטיים כלשונן.  לפי סעיף 8 לחוק הגנת הצרכן, "עסקה ברוכלות" היא:נ 
"הצעת עסקה לצרכן מאת עוסק שבא שלא לפי הזמנה למקום מגוריו, שירותו הצבאי, עבודתו, לימודיו, או לקרבתם"

מכך עולה שכל עסקה שנערכת באחד מהמקומות שהוזכרו בחוק, דינה דין עסקת ברוכלות לפי סעיף 14 לחוק אשר לפיו:ב

רשאי הצרכן בעסקה ברוכלות לבטל את ההסכם, 

(1) במכר – מיום עשיית ההסכם עד ארבעה-עשר ימים מיום מסירת הממכר;

(2) בשירות, אם טרם הוחל בנתינתו – תוך ארבעה-עשר ימים מיום עשיית ההסכם. 

(ב) משבוטל הסכם לפי סעיף קטן (א) (1) יחזיר הרוכל לצרכן את מה שקיבל לפי ההסכם והצרכן יחזיר לרוכל את הטובין, אולם אם חלה הרעה משמעותית במצב הטובין רשאי הרוכל לנכות ממה שקיבל את הסכום שבו פחת ערכם של הטובין.

(ג) הוראות סעיף זה לא יחולו על עסקה בטובין פסידים.

האם לפנינו עיסקה ברוכלות?

6.
במקרה שלפנינו נערכה העסקה בביתה של התובעת בבית שמש.  המציעה מטעם הנתבעת הייתה דיילת שהציעה לה את העסקה וזאת ללא הזמנה מטעם התובעת.  אשר לכן מדובר כאן ללא שום ספק בעסקת רוכלות במובן של סעיף 14 לחוק הגנת הצרכן.

7.
גם אם הנתבעת לא רואה את עצמה כרוכלת במובנו של החוק כטענתה, היא נתפסת ככזו על ידי החוק.  ברגע שהנתבעת שולחת אל בתי הצרכנים דיילות לעשיית עסקאות, נערכות עסקות ברוכלות במובן של סעיף 14 לחוק. 

8.
מכיוון שמדובר בעסקה שלפנינו במכר של דברי קוסמטיקה, ישנה זכות לתובעת לבטל את העסקה לפי סעיף 14 (א) (1) לחוק  תוך 14 יום מיום עשיית העסקה.  במידה והתובעת עשתה זאת כדין תוך 14 יום מיום עשיית העסקה, יהיה על הנתבעת להחזיר לה את סכום הכסף שקיבלה ועל התובעת להחזיר לנתבעת את דברי הקוסמטיקה שרכשה.  היות וקבלתי את גרסתה כי ביקשה לבטל את העסקה, הרי הייתה זכותה לעשות כן.

האם מדובר בטובין פסידים?
9.
בא כוח הנתבע הדגיש מספר פעמים כי מדובר במוצרי קוסמטיקה המושמדים במידה והוחזרו על ידי הלקוחה.  אין בידי לקבל זאת.  אפילו לדבריו לפני מחזיקים מעמד מוצרים אלו שנתיים שלוש.  אין לכן כל סיבה כי כשמדובר בקופסא סגורה שמוחזרת תוך ארבע עשר יום, נראה בכך מוצר פסיד.  נראה כי כשמדובר בטובין פסידין הכוונה היא למוצרי אוכל ו/או אחרים הנפגעים ומתקלקלים משך הזמן הקצר שעבר.  לא זה המקרה שלפנינו.  מה גם שניתן בקלות לארוז מוצרים אלו בעטיפות ואקום ו/או עטיפות אחרות שימנעו חשש של זיהום ו/או קלקול.  אשר על כן, אין לראות בהן מוצר פסיד.
האם אין בתוצאה פגיעה קשה מדי בנתבעת?
10.
מעבר לשאלה המשפטית שהיא ברורה למדי, לא ניתן שלא להתייחס לטענות הנתבעת שאינן בהכרח משפטיות.  לגרסת הנתבעת, לא יעלה על הדעת שלקוחה בגירה ושקולה בדעתה תרכוש מוצרים ע"פ רצונה וללא שהוכרחה לכך, ותוכל לבטל זאת.  לא יתכן  כי אך ורק מאחר שבן זוגה אינו מסכים עם הקנייה, תוכל הנתבעת לבטל עסקה שנעשתה כדין ותגרום תוך כדי כך נזקים לצד השני. 

11.
עוד טוענת הנתבעת כי בפירוש נאמר לתובעת שאין החזרות ו/או החלפות היות ומדובר במוצרי קוסמטיקה.  אך ורק כדי ללכת לקראת הלקוח מוכנה הנתבעת להחליף את המוצרים לפנים משורת הדין ולא בהתאם לחובתה.

12.
לעניין זה אין לי אלא להשיב כי זוהי בדיוק מטרת המחוקק בסעיף זה.  הסעיף הינו מחייב וברור.  המחוקק הבהיר בצורה שאיננה משתמעת לשני פנים את דעתו.  על פיה, כל מי שעושה עסקאות ברוכלות צריך לקחת בחשבון שללקוח שמורה זכות המילה האחרונה והוא יכול לבטל את העיסקה תוך ארבעה עשר יום.  אציין שעל פי החוק זכותו זו של הלקוח איננה מותנה בכל צורך בהסבר ו/או נימוק כלשהו.  רוצה הלקוח לבטל, יכול הוא לעשות זאת ואין המוכר רשאי להתנות על כך.

13.
נכון הוא שמדובר בסעיף פטרנליסטי במקצת, אולם זוהי דרישת המחוקק שהיגיון רב בצידה.  מטרתה היא למנוע לחצים על לקוחות ללא מתן שהות מספקת לשקול את דעתם.  למנוע לחץ על לקוח המתבסס על "המחירים הם היום ועכשיו בלבד, קנה לפני שיהיה מאוחר מדי". 

14.
ובאשר לנזק שנגרם לנתבעת, הרי היא בחרה בדרך זו של שיווק ואין לה להלין אלא על עצמה בלבד.  עומדת לה הזכות המלאה שלא לפעול בשיטה זו של רוכלות וקיימות לה דרכים רבות אחרות.  

סוף דבר
15.
לאור כל האמור למעלה אני קובע כדלהלן:ו

הנתבעת תשלם לתובעת סך של 2,010 שקלים שישולמו תוך 21 יום מיום קבלת פסק הדין.

זכות בקשת רשות ערעור תוך חמישה עשר יום מיום קבלת פסק הדין.
ניתנה בלשכתי בהעדר היום יום שני 12 יוני 2000.

המזכירות תשלח העתק פסק הדין לצדדים.
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