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פסק - דין

התובע ואשתו, זוג צעיר, רכשו מהנתבעת, באמצעות האינטרנט, מקרר חדש לביתם. הרכישה הייתה ביום 3.4.2006, ואת המקרר קיבלו ביום 11.4.2006. המקרר התקבל עם פגם חמור בדלת, ולכן בעת התקנתו לא הורכבו ידיות המקרר, והוזמנה דלת אחרת במקום הדלת הפגומה. כאן החל מסע ארוך, אשר עד היום לא הסתיים. 

זה, בקיצור, המסע בעקבות דלת המקרר, אשר עובדותיו אינן שנויות במחלוקת: לאחר שכאמור, התגלה הפגם בדלת המקרר, הוזמנה דלת אחרת. כעבור זמן הגיע לביתם של בני הזוג טכנאי עם דלת בצבע נירוסטה, בעוד שצבע המקרר שנרכש הוא לבן. הדלת שהובאה לא הותקנה, והטכנאי הלך לדרכו. בני הזוג שבו ופנו אל הנתבעת, ושוב המתינו לדלת תואמת. גם הפעם, כעבור זמן נוסף, התייצב טכנאי בביתם, אך הפעם הביא עמו דלת בצבע בז'. גם הפעם לא הותקנה דלת המקרר, והטכנאי הלך לדרכו. בני הזוג שבו ופנו אל הנתבעת, ושוב המתינו לדלת תואמת. רק ביום 12.2.2007 סופקה דלת למקרר שצבעה לבן. רק בשלב זה, הותקנו ידיות המקרר, וזאת לאחר שחלפו למעלה מעשרה חודשים מאז שהובא המקרר לביתם לראשונה. 

אולם, גם הפעם, כך לטענת התובעים, דלת המקרר איננה מתאימה, מאחר שהקנט המצוי בחלקה העליון איננו בצבע המתאים. הקנט אמור היה להיות לבן, אך הוא בצבע בז'. 

התובע הוא סטודנט למחשבים ולמוסיקולוגיה באוניברסיטה העברית, ומנגן בכינור. הוא עובד במסגרת פר"ח (פרוייקט חונכות), ובתמורה לכך זוכה במילגה למימון לימודיו. רעייתו של התובע, בעלת תואר ראשון בפסיכולוגיה, עובדת בשיקום נפגעי נפש במכון סמט. המסע בעקבות דלת המקרר, כפי שתואר, אילץ את בני הזוג להיעדר ממקומות עבודתם. התובע החסיר מספר ימי עבודה והדבר גרם להפחתת מילגת לימודיו, ואילו אשתו נעדרה מעבודתה ארבעה ימים. היעדרויות אלו נבעו מהצורך להמתין לטכנאי, ומהצורך לגשת אל משרדי הנתבעת, כדי לטפל בהחלפת הדלת, או כדי לזרז את הטיפול בכך. הכל כפי שתיאר התובע בעדותו, שכללה את תיאור התלאות שנבעו מכך שבכל פעם היה עליהם לרדוף אחרי אנשי השירות של הנתבעת. יש גם לזכור, כי משך כל הזמן שבו לא הוחלפה דלת המקרר, גם לא הותקנו ידיות המקרר. מעבר לפגם האסטטי, הייתה בכך אי-נוחות רבה, בייחוד כשמדובר במקרר, שהשימוש בו מדי יום רב מאד.

הוסכם על הצדדים שתוך שבוע ימים מיום הדיון (שהתקיים היום) ייצור נציג של הנתבעת קשר עם התובע או עם רעייתו, ויתאם מועד לבדיקת דלת המקרר, וכי מועד זה יהיה בשעה שלא תפגע בעבודתם של בני הזוג. אם נציג הנתבעת יווכח שאכן הדלת איננה תואמת, כי אז היא תוחלף, לכל המאוחר תוך שלושה חודשים מהיום שיבדוק את המקרר. 

הצדדים גם הסכימו שהתובע ורעייתו זכאים לפיצוי נוסף. הנתבעת הציעה שתינתן שנת אחריות נוספת (ששוויה 450 ₪), וכן מכשיר חשמלי נוסף (למשל, מיקרוגל נירוסטה, בשווי 450 ₪). בעניין פיצוי זה לא הייתה הסכמה, ולפיכך התבקש בית המשפט לפסוק בכך. 

סכום התביעה הועמד על 2,500 ₪, כפיצוי להוצאות ולעוגמת הנפש שנגרמו לבני הזוג בשל הפגם בדלת המקרר, כתוצאה מהניסיונות הכושלים של הנתבעת לרפא פגם זה. הוצאות אלו כללו בזבוז זמן יקר ואובדן שעות עבודה כמתואר, טלפונים ועוד.

אין חולק שתקלות קורות. גם אין חולק שלא כל פגם שמתגלה במוצר גורר אחריו זכות לפיצוי, אפילו היה הדבר כרוך בהמתנה לטכנאי, בטלפונים וכדומה. אך דומה כי המקרה הנדון אינו נופל בגדר אותם מקרים שבהם התגלה פגם, הוזמן טכנאי, והמזמין נאלץ להמתין לטכנאי שיבוא לתקנו. זהו מקרה קיצוני של תקלה אשר לא זו בלבד שלא רופאה, אלא שלצרכן, שרכש את המוצר, נגרמה טרחה רבה. הוא נדרש לבזבז זמן יקר, ולהתעסק זמן רב – רב מדי – עם עניין של מה בכך: דלת מקרר. כל זאת בשעה שאילו ניתן שירות ראוי על-ידי הנתבעת, כי אז הטירחה ועוגמת הנפש שנגרמו לבני הזוג היו נמנעות. כך גם היה נמנע הצורך בהליך משפטי זה.

בנסיבות אלו, דומה כי התובע ורעייתו זכאים לכך שבראש ובראשונה תמלא הנתבעת אחר התחייבותה, ותפעל במהירות להחלפת הדלת הנוכחית, אם אכן יתברר כי צבע הקנט איננו מתאים. כן ראוי שהדבר ייעשה בזמן שנוח לתובע ולרעייתו, גם אם לא יהיה זה בשעות העבודה המקובלות של הטכנאים מטעם הנתבעת.

מעבר לכך, דומה כי יהיה זה נכון לחייב את הנתבעת להעניק לתובע ולרעייתו שנת אחריות נוספת למקרר, כפי שאף הציע הנציג מטעמה.

5129371

54678313
לאור האמור, הנתבעת תעניק לתובע שנת אחריות נוספת למקרר, ובנוסף תשלם הנתבעת לתובע סכום של 1,500 ₪, וכן 300 ₪ הוצאות משפט. סכום זה ישולם תוך 30 יום. אם לא ישולם במועד, יישא הפרשי הצמדה וריבית מיום הגשת התביעה, ועד לתשלום בפועל.

5129371

54678313ניתן היום ט' באב, תשס"ז (24 ביולי 2007) בהיעדר הצדדים. המזכירות תמציא העתקים לצדדים.
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