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עמדת המועצה לצרכנות בעניין עמלות הבנקים לאחר הרפורמה

תכלית רפורמת העמלות
רפורמת העמלות נועדה, בראש ובראשונה, ליצור גילוי נאות מוגבר של הבנקים כלפי לקוחותיהם בכל הנוגע לאופי העמלות הנגבות מהם, מספרם ועלויותיהם. באמצעות העלאת רמת שקיפות המידע בתחום העמלות, עתיד היה צרכן השירות הבנקאי להתחקות אחר פעולותיו בחשבון העו"ש שלו, לתמחר נכון את עלויותיו החודשיות בגין אותן פעולות שביצע ולהגדיל את כוח המיקוח שלו מול הבנק. בכך עתיד היה לנוע מהלך גדול יותר של יצירת שוק תחרותי אמיתי במקטע העמלות הבנקאיות, אשר בסופו של דבר יקטין את מספרן ויוזיל משמעותית  את העלויות החודשיות של ניהול חשבונות העו"ש במשקי הבית הפרטיים.

תכלית נוספת לרפורמת העמלות, היא מניעת הטעיית לקוחות הבנקים בעלותן האמיתית של הפעולות הבנקאיות, באמצעות צמצום מספרן. זאת לאחר שהוכח כי מלקוחות הבנקים נגבו במשך שנים רבות עמלות מיותרות, אשר במקרים רבים היוו כפל ואף שילוש עמלה בגין אותה פעולה בנקאית שביצע הלקוח. יצירת רשימה מצומצמת של עמלות נועדה לשקף נכונה את עלויותיהם האמיתיות של השירותים הבנקאיים המסופקים לצרכן. 

תוצאות יישום רפורמת העמלות

בחודש יולי השנה נכנסה רפורמת העמלות בבנקים לתוקף והוחל ביישומה. הרפורמה קטלגה את העמלות הבסיסיות הקשורות לניהול חשבון עו"ש לשתי קבוצות עיקריות: עמלות פעולה בערוץ ישיר ועמלות פעולה על ידי פקיד בנק. כמו כן, צמצמה משמעותית את מספרן מ- 198 ל- 72. 

יצוין, כי על אף הגברת שקיפות המידע בתחום עמלות הבנקים וצמצום מספרן באופן משמעותי, הלכה למעשה היא שיישום הרפורמה על ידי הבנקים כיום הוביל לתוצאה המנוגדת לתכליתה כאמור. בניגוד לציפייה להוזלה משמעותית בתעריפי העמלות המעודכן, ובהתאם לכך להוזלה בעלות ניהול חודשי של חשבון העו"ש במשקי הבית הפרטיים, אנו עדים להתייקרות חדה בשני הערוצים הנ"ל. מבדיקת המועצה לצרכנות עולה, כי מדובר בעליה של כ- 20% בשיעור העמלות והתייקרות של עשרות שקלים בממוצע בעלות החודשית לניהול שוטף של חשבון העו"ש. ניתן לראות, כי עליית המחירים המשמעותית ניכרת דווקא בעמלות הנגבות על הפעולות הנפוצות ביותר בחשבון העו"ש, כגון: הפקדת משכורת או קצבה; הפקדת צ'ק או מזומן ומשיכת מזומן, אשר התייקרו עד פי חמישה ממחיריהן עובר לרפורמה. 

כמו כן, קיים פער גדול בין שיעור העמלות הנגבות בגין פעולה המבוצעת באמצעות פקיד בנק, לעמלה הנגבית בגין אותה פעולה בערוץ הישיר. מצב זה מונע מקבוצות אוכלוסייה שונות, אשר עד כה נמנע מהם, מכל סיבה שהיא, להשתמש בשירותי הבנקאות הישירה, לממש זכותם לקבלת שירות טוב ואיכותי מפקיד סניף הבנק שלהם.

ביום 15.08.08 פרסמה הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה את מדד המחירים לצרכן לחודש יולי. בהתאם לפרסום, זינקו מחירי השירותים הבנקאיים ב- 16.2%. העלייה המשמעותית במחירי שירותי הבנקאות נזקפת לרפורמה בעמלות, אשר ייקרה באופן ניכר את שיעור העמלות בגין פעולות בנקאיות בסיסיות בחשבונות העו"ש של הצרכן הביתי.

עמדת המועצה לצרכנות והמלצותיה לאור נתוני יישום הרפורמה

כאמור, הרפורמה בעמלות, שכללה שקיפות ובהירות המידע באמצעות צמצום העמלות המיותרות שנגבו מלקוחות הבנקים לאורך שנים רבות, הייתה אמורה בסופו של יום להוביל להוזלה משמעותית של סל העמלות למגזר משקי הבית הפרטיים, ולפתיחת שוק תחרותי אמיתי בין הבנקים על גובה העמלות המוצעות לצרכן. בפועל, הרפורמה לא הגשימה את יעדה. במקום הוזלה משמעותית בשיעור העמלות הנגבות על הפעולות הבסיסיות בעו"ש, חלה בהן התייקרות של 20% לערך. בד בבד, תוצאותיו של סקר שערכה המועצה לצרכנות בעניין מעבר צרכנים בין בנקים, הראה כי בנתוני שוק המערכת הבנקאית דהיום מרבית הצרכנים לא יעברו לבנק אחר גם בהוזלה משמעותית בעלויות החודשיות של העמלות. נתון זה מצביע על העובדה כי מערכת השיקולים של הצרכן המעונין להחליף בנק כוללת שיקולים נוספים מעבר לשיקול החיסכון בעמלות. במערכת שיקולים זו ניתן למנות חסמי מעבר תפעוליים (העברת הוראות קבע, העברת חסכונות ופיקדונות, ביטול כרטיסי אשראי וכו') וחסמים פסיכולוגיים-חברתיים הנטועים ביחסי האמון המוגברים הקיימים במערכת היחסים צרכן-בנק. וכן שיקולים של עלות הריבית על האשראי. 

לאור האמור לעיל, עמדת המועצה היא כי מאחר שמקטע העמלות בתחום שירותי הבנקאות נעדר תחרות אמיתית בשוק כבר שנים רבות, וכי אף רפורמה מקיפה בתחום לא סייעה ולא תצליח לקדם תחרות בשוק ריכוזי שכזה, יש לקבוע כי מקטע העמלות הבנקאיות הנו לבר-תחרותי ומחייב ביטול כליל של העמלות הנגבות על פעולות בחשבונות העו"ש. היתרון העיקרי מכך יתבטא בהנעת תחרות אמיתית במקטע הריביות על האשראי.

תחרות אמיתית במקטע הריביות על האשראי

ביטול העמלות במקטע לא תחרותי בשוק הבנקאות הריכוזי, יניע מהלך תחרותי במקטע המאפשר זאת כגון תחום הריביות על האשראי, המהווה את עיקר הכנסות הבנקים
. הצלחתה של תחרות אמיתית הוכחה בתחומים בהם מתומחר השירות במחיר אחד כולל, כמו בתחום המשכנתאות הנתפס כשוק תחרותי בו עיקר עלות השירות טמונה בריבית, וכן הצרכנים מבצעים בדיעבד השוואה בין הבנקים ואינם פונים בהכרח לקבל הלוואה בבנק בו מנוהל חשבונם. דוגמא נוספת הקיימת בתחום הסלולאר, היא הפחתת הקישוריות אשר הגבירה את שקיפות התעריפים (מחיר אחיד לכל הרשתות), וככל הנראה גם סייעה להפחתת עלות דקת שיחה
. לפיכך, המועצה לצרכנות קוראת לקדם את הפרדת חברות האשראי מהבנקים והרחבת מאגר נתוני האשראי בהתאם. כמו כן, המועצה קוראת ליזום כניסתם של מתחרים נוספים בתחום הבנקאות, כגון: הבנק האינטרנטי ובנק הדואר.

מבט השוואתי לשווקים בחו"ל

ברוב המדינות המפותחות, בשווקים בהם מערכת הבנקאות תחרותית, שיעור הכנסות הבנקים מעמלות לעומת סך ההכנסות נמוכה משמעותית מזו הקיימת בישראל
. בחלק מהמדינות הצרכן פתור מעמלות אם הוא עומד בתנאי סף מסוימים, כמו יתרת זכות בגובה מסוים בחשבון העו"ש או הפקדת פיקדון בסכום מסוים. מנגד, קיימות מדינות בהם מרבית לקוחות הבנקים פתורים מתשלום עמלות ללא עמידה בתנאי סף כלשהם לקבלת הטבה זו (כמו באנגליה)
. במקום בו תנאי השוק אינם מאפשרים שיפור בעמדת המיקוח של הצרכן, הדרך לעשות כן הנה התחקות אחר התנהגותם של שווקים תחרותיים זרים בעולם ואימוץ כללי התחרות שהותוו שם. דוגמה לתחום בו הרגולציה אמצה שיטת תמחור זרה בהעדר תחרות בו, ניתן לראות באופן קביעת מחירי הדלק בארץ. כיום ננקב מחיר הדלק בישראל על פי ממוצע מחיר הדלק בבתי זיקוק נפט של מספר נמלים שונים בים התיכון.

ניסים מזרחי, עו"ד


שלומי דגן

      יועץ משפטי


  
    כלכלן

           המועצה הישראלית לצרכנות

� מתוך סקירה שנתית של מערכת הבנקאות לשנת 2007 שמפרסם בנק ישראל. יחס העמלות התפעלויות מתוך הכנסות הבנקים (רווחי מימון לאחר הפרשה  + הכנסות תפעוליות) עמד על 33.7%.


�  דו"ח NERA של משרד התקשורת בדיקה כלכלית של מפעילים סלולריים וירטואליים (MVNO) עמ' 95, Cumulative Change in Revenue Per Minute 2002 - 2006..


 � מתוך מחקר של פרופ' ד. לבהרי ודר' ש.רחמילביץ' – "חוסר תחרותיות בענף הבנקאות בישראל, נקודות כשל עיקריות והצעות לשיפור", עמ' 2 "סך ההכנסות מעמלות תפעוליות (בשנת 2002) היה כ 8.4 מיליארד ₪, כ- 84% מהרווח של הבנקים מפעולות מימון, נתון מדהים שאין לו אח ורע בשום בנק בעולם"


�  מתוך "בחינת מחירי השירותים הבנקאיים – המלצות צוותי עבודה" מתאריך 21.1.07 עמ' 17 סעיף "בחינת (אופן גביית העמלות) במדינו שונות".








