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השוואת מחירים

תארו לעצמכם שאתם הולכים לכם בנחת בקמפוס, יש עוד כעשר דקות עד לתחילת השיעור הבא, השמש טופחת בחמימות על עורפכם, הציפורים מצייצות והדשא מאיר לכם בירוק ופתאום ממש, אבל ממש בא לכם איזה בורקס. האם תכתתו רגליכם לעבר בית הסטודנט ההומה והשוקק או שמא תעדיפו לבדוק את מצב המאפים בלמון גראס?
קחו מקרה אחר. המבחן מתחיל עוד 3 דקות ושכחתם להביא שתייה מהבית! מה עושים? לאן הולכים? למכונה? לקרנף? או אולי בכלל יש אופציה טובה בדוכן עלית קפה הקרוב.
אכן, בקמפוס יש הרבה אלטרנטיבות. האוניברסיטה נתנה זיכיונות למספר מפעילים בתחום המזון כדי להעלות את המגוון ולהעצים את התחרות בין המפעילים, שני אלמנטים הפועלים לטובת הסטודנטים. כיאה לתחרות, אין זכיין אחד שבולט מעל כולם והוא הזול ביותר, אלא כל מקום בוחר איפה להעלות את המחיר ואיפה להוריד, דבר שמאוד מסבך את העניינים בשביל אותו סטודנט שחפצה נפשו בבורקס או באותו מתרגל שלא יכול להיכנס לשיעור בלי כוס קפה שמא ייפול מכסאו.
כדי לבאר קצת את המצב בקמפוס יצאו חברי צוות הצרכנות הפעילה של אוניברסיטת בן גוריון לבדוק ולהשוות מחירים ברחבי הקמפוס. נדגמו מוצרים בסיסיים כגון פחיות שתיה, קפה בינוני, סנדביץ' טונה ומאפה בכל אחד מהזכיינים המוכרים מזון ושתייה אבל חלק מהמוצרים ניתן למצוא רק במספר מצומצם של זכיינים. התוצאות מוצגות כאן לפניכם.

כפי שאתם רואים הטוסט הכי משתלם הוא בבית הסטודנט, קולה או מים הכי כדאי לקנות במכונות אבל לחובבי הנסטי דווקא כדאי לחפש עגלה של עלית קפה. למי שבדודא לחטיף אנרג'י מומלץ לתת קפיצה לקרנף ואם אתם בקטע של ארוחה מסתבר שהכי זול דווקא במקדונלדס. הקפה הוא כבר עניין של טעם, בעוד קפה מהמכונה עולה רק 1.5 ₪ (כוס קטנה), יהיו כאלה שיעדיפו להכין באופן עצמאי נס בבית הסטודנט (3 ₪ לכוס בינונית) ויהיו אחרים שלא יתפשרו על איכות וילכו על משהו קצת יותר יקר. אז בפעם הבאה שאתם מתלבטים, זיכרו שמישהו כבר עשה את העבודה עבורכם.
מספר הערות למרות הכל:

1. הדגימה נערכה במהלך חודש פברואר. ייתכן שמאז חלק מן המחירים השתנו.
2. אין בכתבה זו משום המלצה על זכיין כזה או אחר או פרסום שלו. מטרת הכתבה בסך הכל לדעת איפה כדאי לקנות בצורה הכי משתלמת.
3. צוות הצרכנות הפעילה פועל במסגרת המועצה הישראלית לצרכנות במטרה להגן על זכויות הצרכנים ולייצגם בפני נותני השירותים ובעלי העסקים. ניתן לפנות אלינו בכל בעיה ונשמח לעמוד לשירותכם: bgu.consumers@gmail.com 
